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2015年工作会议暨六届三次职工代表大会会议材料之五

六届三次职代会提案解答报告
             
白永强

（2015年3月3日）

各位代表：
现在，我代表公司行政向大会作六届三次职代会提案解答报告，请予审议。
职工提案工作是尊重职工民主权利的体现，是公司与职工沟通的重要渠道。从这几年来看，广大职工的民主管理意识进一步增强，能够积极围绕企业生存发展的根本问题，集思广益，建言献策。在此，对大家的支持和付出表示衷心的感谢。
本次大会共收到职工代表提案25件，比往年有所减少（因为群众路线教育实践活动中解决问题270多件，领导干部接待日活动中解决了60多件）。经大会筹备组归纳整理，同意立案解答的共有15件，其中：合并立案10件。15条提案中，生产经营方面8条，工资福利方面7条。为使各单位、部门能充分研究和审理提案，确保提案的质量，会前送相关职能部门处理答复，现就提案中涉及的问题解答如下：
一、工资福利方面
（一）随着公司的不断发展，应加大员工队伍整体技能水平的提高，融入集团公司的持续发展。建议加强各类技能培训，组织矿山企业间的内部考察交流学习，增加知识面，提高业务水平；对于大学生不愿意从事技工岗位，建议招收一些技校生，从事技工岗位 。
答：按照公司三级培训管理体系，各单位可以根据实际自主开展多样的培训项目，以公司“内训为主、外训为辅”的原则开展合理、有效的培训工作，加强培训后的评估、总结及传导，公司将加大内部培训师建设方面的力度，努力建成一支内部培训师队伍，加强各类技能培训的开展，同时鼓励各单位为员工创造更多的学习机会。各单位可以根据编制总额和岗位空缺情况招收大专生或技校生从事技工岗位。
（二）夫妻双方都在异地工作，家里都是留守老人和小孩，身边无人照顾，四年一次的探亲假时间太长，假期又短，是否能缩短年限；针对矿山企业的实际情况，对工龄满25--30年或长期病假的员工给予提前内退的政策；为了留住人才，建议调整高海拔艰苦地区工龄工资；高海拔地区员工轮换制度或内部退养政策。
答：公司依照国家法律法规出台了请休假管理办法，充分考虑到公司下属矿山单位大部分都位于高海拔艰苦地区的情况，公司薪酬方案中对高海拔和艰苦环境给予了特殊津贴，也实行了带薪年休假、员工子女高考陪护假和员工疗养管理办法，今后，公司将在充分考虑员工合理诉求及企业承受能力等因素基础上进一步做好制度的修订和完善，公司将加快高海拔地区员工退出或轮换政策的研究步伐，在合适时候推行，同时鼓励高海拔地区单位用工属地化。
（三）青海天泰制钠有限责任公司存在：1.技术人员缺乏，技术水平还需提高；2.工作能力及水平还需进一步提高；3.人员招聘工作困难，且从招聘到进入角色需要一定周期。建议加强集团内各企业技术交流。
答：近三年，盐业公司高度重视天泰公司的人才队伍建设，并通过多种渠道积极引进和培养各类相关技术人才，但技术人才流失依然严重。天泰公司仍需自身在“待遇留人、环境留人、文化留人”上下大力气，同时天泰公司应根据自身的行业技术特点，建立内部培训师团队，加强内部技术人才培训力度。
（四）随着集团公司各项管理工作的不断深入，目前的薪酬方案应结合西部铜业的地理环境，建议适当提高技工操作岗位人员和制定老员工薪酬提升的通道和空间。
答：公司在2010年推行薪酬套改以后，薪酬待遇是以各单位全面预算为基础，岗位分析为前提，以员工绩效提升为核心，以员工的技能水平、工作能力、工作成绩、岗位性质和贡献度为依据来确定的，因此薪酬待遇不能单纯以工龄的长短来区分高低。
(五) 规范公司员工的晋升、晋级和降级流程。建议每年根据公司发展情况，制定适合公司员工和专业技术人员的晋升办法，提高员工 工作积极性，稳定员工队伍。
答：公司现在为员工提供了管理序列、技术序列、技能序列三个晋升通道。并制定了相应的竞聘、聘任、考核管理办法，各分子公司可根据自身实际情况参照制定实施细则。
（六）公司目前只有生产类员工可参加工程师竞聘，非生产类员工只有行政职务晋升。建议非生产类员工参照生产类员工参加竞聘，提高待遇；取得中级职称和技师资格证的员工给予聘任。
[bookmark: _GoBack]答：公司不是按照生产类和非生产类的员工类型来进行职业晋升通道划分的，公司目前为员工提供了管理序列、技术序列、技能序列三个晋升通道，三个序列都有其对应的管理办法和薪酬待遇。对于不在“专业技术职务聘任”专业范围内取得初级、中级、高级职称员工和取得初级工、中级工、高级工及技师、高级技师职业资格的员工，每月可享受相应的津贴。
（七）1.从呷村矿建设初期至今已有12年，员工住宿仍然是建设初期的聚乙烯彩板房。随着企业的发展、人员的增加，出现诸如：地基沉陷、墙壁变型、宿舍不够等情况。2.呷村地处海波3812米的高寒地带，空气含氧量不足平原的50%，外部环境恶劣，员工在生活、工作等方面都很不易，希望修建公寓楼能增加一套供氧设备。
答：基于矿山生产规模配套设施建设规定、鑫源公司新办公楼建成对员工住宿紧张情况的缓解、2013年至2015年维简投入及新建设办公楼供氧设施的配套建设等因素，暂不考虑新建职工宿舍。
二、生产经营管理方面
（八）各分子公司组织开展的“小改小革、合理化建议”活动为公司带来了较大的经济效益，建议集团公司加大奖励力度。
答：各基层单位组织开展“小改小革、合理化建议”活动，职工群众向企业献计献策，提合理化建议，是全心全意依靠工人阶级办企业的有效途径，是提高职工综合素质，提高企业经济效益和社会效益的有效途径，是凝心聚力，提高职工群众积极性的有效途径，公司给予充分肯定。工会、团委、组织人事部及其他职能部门将会继续共同推进公司“小改小革、合理化建议”活动，并从组织、发动、提出、收集、采纳、审核、奖励等各个环节进行改革和创新，向更加规范化，长期化，制度化方向发展。
（九）由于近两三年来游客人数年增长速度较快，茶卡盐湖景区基础设施较差，接待能力已超负荷，难以满足游客“吃住行游购娱”的需求，旅游相关配套设施等亟待进一步提升。建议：1.尽快安排集团层面领导与乌兰县、海西州政府进一步的沟通；2.抽调专业人员成立工作组，加快对盐湖旅游项目投资事项的研究。3.根据中青旅对景区总体规划和2015年景区重点项目修建性详规，在项目合作尚未启动的情况下，由集团公司给予旅游公司项目资金的支持，该资金今后可划转集团公司的投资。
答：1.集团公司正在与相关部门沟通，共同就盐湖文化旅游项目投资问题协调乌兰县和海西州政府；
2.集团公司正在委托中青旅对青海盐业旗下茶卡盐湖旅游项目进行研究；
3.集团公司研究盐湖文化旅游公司的增资扩股事宜，正在与相关企业对接。
（十）西宁宾馆受西矿托管已有4年时间了，但没有具体的结论，对公司长久发展不利，为提高酒店的竞争力和发展空间。建议尽快给予归属问题的答复。
答：省国资委已文件批复，西宁宾馆已托管给西矿集团，归属问题无争议。
答：1.办理西宁宾馆股东变更登记的障碍在于西宁市土地收储中心要求将西宁宾馆两宗土地无偿收储。此事项集团公司多次向青海省国资委以及省政府分管领导就土地收储问题进行汇报，现由省国资委协调；
2.国资委意见在解决土地收储问题后，重新评估注入西矿。
（十一）西宁宾馆建馆时间长，设施、设备陈旧，有的到了报废的年限，存在安全隐患。建议投入资金升级改造。
答：根据集团的管理要求，对基础设施、改造项目，需上报集团审批后纳入年度预算。建议西宁宾馆根据经营管理需要、按要求上报相关改造项目。　
（十二）鑫源矿业自2010年改制到目前，发现一些拆分不利于公司的生产经营管理，出现权责不明，职责重复等情况，建议集团给予权限，进行内部调整。
答：公司改制至今已有近5年时间，随着企业的发展，可能原有的组织架构和部门职责中的一部分不再适用于现今的经营管理，鑫源可针对内部出现的问题，将具体情况说明和调整建议提交公司总部，公司将会同矿山事业部等相关部门尽快解决。
（十三）近年来，青海锂业有限公司承建完成了“青海盐湖提锂及资源综合利用国家高技术产业化示范工程项目”及“青海东台吉乃尔盐湖锂钾硼矿产资源开发利用项目”（二期工程），项目成功开发了具有自主知识产权的从高镁锂比盐湖卤水分离提取锂的新方法，形成了系列工程化研究和关键技术,并建成了生产示范装置。已形成碳酸锂10000吨/年生产能力，生产装置运行平稳，已实现碳酸锂产品达产达标，一次性下线产品完全符合卤水电池级碳酸锂质量要求。由于受东台资源问题限制，公司生产基本处于停滞状态，造成公司设备维护困难，维护费用高，影响了公司效益，影响了员工士气，也影响了公司已形成的管理团队和技术力量，骨干技术人员流失严重，职工队伍不稳定，干部队伍中存在悲观情绪。建议集团公司就锂业公司未来发展战略中的定位是什么，如何更好的制定公司经营目标及未来规划，提升团队力量，请集团公司予以明确，以便公司更快更好明确发展方向与经营规划。
答：1.东台盐湖锂资源整合是省政府的决策，并且要求在完成新公司组建之前，不得进行生产活动。目前，新公司正在组建，预计今年可恢复生产。
2.在新公司组建后，青海锂业将定位为专业碳酸锂生产企业，西矿集团将利用在新公司股东地位，为青海锂业发展提供支持。
（十四）公司目前信息化建设存在：多系统运行，数据不同源，系统运行不稳定等，建议总部成立信息化领导小组，各分子公司成立办事机构，纳入考核体系，加强操作人员培训，强化运维业务能力。
答：1.西矿领导非常重视信息化建设工作，从组织建设到资金投入，给予了重点关注和大力支持。公司于2011年已建立信息化领导小组。同时，各分子公司组织架构中基本都有信息化岗位。在公司各级领导的要求和指导下，各层级人员的共同参与下，西矿信息化建设取得了长足发展，信息化水平处于行业和青海省内前列，信息化建设成绩有目共睹。
    2.西部矿业在信息化建设过程中遇到过这样那样的困难和问题，提案中提到的问题客观存在。信息管理部会同各级部门共同努力，从问题、需求收集整理、分析，操作培训、IT运维能力提升、人才培养、“两化融合”管理体系建设等方面着手，组织过很多次的多层次、多角度、多种规模的人员培训，并已建立三级运维体系，部分问题已得到解决，信息化体系正在持续改进并完善。2015年信息管理部将针对现存问题拿出具体解决措施并提交信息化领导小组和相关会议审定，力争尽快解决目前未解决的问题。同时，今后仍将一如既往的加强人员培训，不断提升维护能力。
    3.随着信息化应用的不断深入，新问题将不断产生，具体问题具体分析解决，希望今后公司各级部门及员工就信息化建设多提意见和建议，共同努力，在公司管理层的领导下，使西部矿业的信息化水平再上台阶。
（十五）青海盐业股份有限公司已并入西矿多年，现制约青盐发展的最大障碍是青海天泰制钠有限公司,因天泰制钠有限公司在技术、资金等方面存在困难，将严重制约青海盐业的进一步发展。1.西矿集团拥有雄厚的技术力量，建议加大对天泰制钠有限公司技术上的支持。2.加大对天泰制钠有限公司资金上的支持，使青海盐业尽早摆脱困境,步入可持续发展道路。
答： 1.天泰制钠不能稳定、达产达标生产的原因主要是技术、技术人员缺乏。需加大工艺技术人才引进力度，解决包括液氯销路等难题。
2.天泰公司应从内外部着手，要立足内部挖潜，提升管理水平，走出去请进来解决技术难题，达产达标。
3.由于金属钠行业核心技术人才特殊的保密协议，行业间技术人才流动引进几无可能。年内利用集团公司人才引进平台或系统内相关技术人才流动等形式做好相近专业人才的引进工作。并加大自身现有技术人员和员工的学习培训力度。同时盐业自身要加强管理，采取多种方式，打破待遇机制，引进关键技术人才，在合作方式上大胆探索，采取联营、合作、重组等方式，尽快使天泰扭亏。
4.今年集团公司经营班子将去天泰公司进行现场调研，针对相关问题研究出具体措施。
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